

## 天问二号发射

## 开启小行星探测与采样返回之旅

任务设计周期10年左右。

主要任务目标是对小行星2016HO3进行探测、取样并返回地球,此后再对主带彗星311P开展科学探测。

据新华社西昌5月29日电(记者 宋晨 刘祯)5月29日凌晨,西昌卫星发射中心,长征三号乙运载火箭托举着星探测工程天问二号探测器直冲霄汉。

向天求索,我国首次小行星探测与采样返回之旅正式启程。

天问二号任务设计周期10年左右,主要任务目标是对小行星2016HO3进行探测、取样并返回地球,此后再对主带彗星311P开展科学探测。这是继探月、探火后,中国人在浩瀚星宇的又一次重要探索之旅。

茫茫星海,为何选择“追”这两颗星?国家航天局探月与航天工程中心副主任韩思远介绍,小行星2016HO3是人类目前发现的地球准卫星之一。其保留着太阳系诞生之初的原始信息,是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”,具有极高科研价值。

主带彗星311P是运行于火星与木星轨道之间小行星带中的小天体,同时具有传统彗星的物质构成特征和小行星的轨道特征。对该主带彗星进行探测,有助于了解小天体的物质组成、结构以及演化机制,填补太阳系小天体研究领域的空白。

## “专属座驾”有“大力气”还“很心细”

■ 新华社记者 宋晨 刘祯

5月29日凌晨,我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭,成功将行星探测工程天问二号探测器发射升空。为何选择这型火箭作为天问二号的“专属座驾”?本次发射中它又有哪些看点?

中国航天科技集团专家魏远明介绍,长征三号乙运载火箭是由中国航天科技集团一院抓总研制的一种高轨道大推力运载火箭,主要用于发射地球同步转移轨道卫星,亦可

进行一箭多星发射或其他轨道卫星的发射。

“这型火箭是‘金牌火箭’长征三号甲系列运载火箭‘三兄弟’中‘力气’最大的。”魏远明说,特别是经过研制团队实施运载能力与可靠性“双提升”工作后,其地球同步转移轨道运载能力已提升至5.55吨,与天问二号探测器质量要求更为贴合,成为本次发射任务的“不二之选”。

“干大事”不仅需要“大力气”,还要“很心细”。

“天问二号任务‘瞄准’的小行星2016HO3,因其体积小、质量小、引力弱,导致捕获难度大,对火箭入轨精度要

## 国防部就近期涉军问题答记者问

据新华社北京5月29日电(记者 刘艺 王春涛)国防部新闻发言人张晓刚29日下午在国防部例行记者会上,就近期涉军问题答记者问。

## 美国“金穹”系统将打开“潘多拉魔盒”

“我们敦促美方停止在外空扩军备战,以实际行动维护全球战略稳定。”张晓刚在回答有关美国“金穹”导弹防御系统的问题时说。

张晓刚表示,美国推进部署“金穹”等天基武器系统,持续扩张外空军力,挑动外空军备竞赛。这违反《外空条约》相关原则,加剧外空战场化和军备竞赛风险,动摇国际安全与军控体系,犹如又一次打开“潘多拉魔盒”。这也再次证明,美国是外空武器化战场化的最大推手。

## 有关国家应停止在南海拉帮结派

有记者问,菲律宾海警称,菲海警、武装部队与美海军警卫队在巴拉望省举行双边联合巡航,菲重申对海上安全和“基于规则的国际秩序”的坚定承诺。请问对此有何评论?

张晓刚说,当前南海局势总体稳定,各国依据国际法享

有的航行和飞越自由不存在问题。有些国家以合作为名搞对抗,以自由为名“秀肌肉”,以秩序为名造乱局,成为破坏南海和平稳定的最大风险源。

“我们要求有关国家停止在南海拉帮结派、兴风作浪,停止损害地区和平稳定。”他说。

## 敦促日方走和平发展道路

有记者问,据报道,日本防卫省2025年版《防卫白皮书》草案内容日前曝光。草案称,中国急速加强核、导弹、海上及航空能力,解放军在台湾周边的军事活动显示中方正试图提高实战能力,中俄加强军事合作,是日本安保方面的重大担忧。请问对此有何评论?

张晓刚回应,日方《防卫白皮书》草案老调重弹,对中国军力发展说三道四,对中国正当军事活动和对外军事合作指手画脚,我们对此坚决反对。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在这一特殊历史节点,日本更应深刻反躬自省,而不是无端抹黑指责他人。

他表示:“我们敦促日方走和平发展道路,在军事安全领域慎重行事,以实际行动取信亚洲邻国和国际社会。”

## “上下楼”引领“上下游”

(上接第1版)更主动关心企业员工工作生活条件提升,在员工子女就学上积极提供协助。南开区公积金管理中心业务人员还到集团讲解公积金提取、贷款、个人电子业务、跨省通办业务、企业公积金业务培训等相关政策,就职工关心问题现场答疑。

“我们的业主重点是打造建筑产业供应链数字化产业链产品及服务,主要包括铁建云链平台、供应链协同平台、智慧物流平台,并提供相关IT服务。”盘古云链(天津)数字科技有限公司(以下简称数科公司)是中铁建交运引的重点企业,董事长易钢介绍,以智慧物流平台为例,智慧物流平台打造、在途监控、数据贯通、功能整合、资源整合、物流贯通六大核心功能以中铁建交运集团为枢纽,可聚合中国铁建各层级的物流需求,充分整合公路、铁路、水路运力资源,提供多式联运、一体化运作、一站式服务、多网协同、多业联动的一体化综合性线上化物流服务。

目前,数科公司获得国家高新技术企业、天津市专精特新中小企业、天津市创新型中小企业、天津市雏鹰企业、天

## 以优良作风护航实体经济发展

(上接第1版)

## 动真碰硬整改 提升服务质效

“过去跑银行得花半天时间,现在动动手指就能办结,每一笔账目还能实时查询。”静海区杨成庄乡管铺头村村委会工作人员在使用“银农直连”系统完成一笔款项支付后,不禁感慨道。在接入“银农直连”系统后,村集体资金管理从“线下跑腿”转为“线上秒办”,全村通过系统线上结算交易,极大提高了办事效率。

为进一步方便百姓,天津农商银行专门建设推出了“基层医疗机构信息化服务平台”。首批3家涉农区域基层医疗机构对接该平台后,整合了挂号缴费、账户结算、三方对

账等功能,真正让“信息跑腿”替代了“群众排队”,大大提升了服务质效。

学习教育成效好不好,说到底要看问题解决了多少、解决得怎么样。市委金融办、市委金融工委针对基层反映突出的民营经济主体融资难、融资贵、融资慢问题,搭建了精准对接服务平台。成功举办“金融走进民营经济”活动,聚集130家民营企业及行业协会、42家金融机构及服务平台,就企业金融需求进行问需问计;邀请政府部门和金融机构从多维度就金融政策、产品服务和重点举措等方面进行深入解读;聚焦传统优势产业、战略性新兴产业和未来产业,促成现场签约22项……为民营企业注入了金融“活水”和强劲发展动能。



## 习近平总书记关切事

■ 新华社记者 刘紫凌 马丽娟 唐紫宸

功以才成,业由才广。让更多“千里马”竞相奔腾,需要创造广阔天地。

习近平总书记指出:“关键是要改善科技创新生态,激发创新创造活力,给广大科学家和科技工作者搭建施展才华的舞台,让科技创新成果源源不断涌现出来。”

东西部科技合作搭建“创新金桥”、领军企业产研融合打造“创新方阵”、各级政府深化改革厚植“创新沃土”……从实验室到生产线,从科研院所到产业园区,处处是科技工作者施展抱负的广阔舞台,创新活力竞相奔涌。

## 东西携手共筑创新高地

中国农业大学教授王雅春没想过,自己近四十年的科研生涯中,有十余年都频繁往返于北京和宁夏两地。在大西北的奶牛牧场里,她和团队共同培育出的“宁京一号”等一批种公牛,助力我国奶牛打破种源进口依赖。

2013年,宁夏下决心振兴奶业,启动农业育种专项“优质高产奶牛选育”项目,依托东西部科技合作机制,采取区内外双首席专家主持项目方式,引进区内一流育种专家开展攻关,王雅春受邀成为团队一员。

“习近平总书记多次强调,要‘实现农业科技自立自强、种源自主可控’。这是我们育种人的使命任务,这种跨区域科技合作的机会很宝贵。”她说。

宁夏为此建立了3个国家级核心育种场,12个自治区级核心育种场。为选出性能最优异的母牛,王雅春和团队坚持长期逐头测定母牛的各种生产性能,累计测定约350万头份奶样。

习近平总书记强调,要发挥我国社会主义制度能够集中力量办大事的优势,优化配置优势资源,推动重要领域关键核心技术攻关。

近年来,宁夏通过重大科技项目“揭榜挂帅”“周末工程师”等柔性引才方式,引进科技创新团队62个,参与全区科技创新活动的区外科技创新人才突破9200人,1700余项东西部科技合作项目的实施,解决了一批核心技术难题。

## 产研聚合锻造领军力量

14年前,博士毕业加入宁德时代时,魏奕民还没有想过在一个三线城市做世界一流科研,并且能亲自推动和见证公司一次技术飞跃。

福建省宁德市,宁德时代21世纪创新实验室大楼的蓝色玻璃幕墙闪闪发光。该实验室成立于2019年,是福建首批4家省创新实验室之一,魏奕民如今已是实验室数智化研发中心主任。

宁德时代首席技术官高焕说:“总书记明确提出‘要建立让科研人员把主要精力放在科研上的保障机制’。这为我们给科研人员松绑减负压指明了方向。”他介绍,公司设立了特殊考核机制:弱化结果考核,强调过程评价;提高固定收入,缩减周期性绩效薪资占比,同时设立技术成果转化激励机制。

据了解,宁德时代近十年累计研发投入超过700亿元,2024年全年研发投入达186亿元,创历史新高。截至去年底,公司拥有六大研发中心,研发人员超过2万名,拥有专利及专利申请合计达43354项。

## 改革破茧激活人才生态

38岁的韩璧丞最满意的决定,就是来到杭州创业。在这片科创沃土,他的科技梦想生根发芽、开了花。

2018年,在哈佛大学脑科学中心读博并创业的韩璧丞萌生了回国创业的念头。当时,脑机接口技术还没完全走出实验室,许多人对这项前沿技术半信半疑。然而,在美国波士顿的地下办公室里,他见到了来自杭州的一支考察团。

“这是唯一一个不远万里专程前来的考察团。”韩璧丞说,他们一聊就是三四个小时,深入探讨了脑机接口技术以及未来的发展,“考察团做了大量的研究和准备,他们支持科创企业发展的诚意和远见令我非常感动。”

“科学研究既要追求知识和真理,也要服务于经济社会发展和广大人民群众”,习近平总书记的话坚定了韩璧丞的抉择。他一直希望脑机接口技术能帮助更多残障人士、重症患者等重建生活。

“习近平总书记指出,‘我国科技队伍蕴藏着巨大创新潜能,关键是要通过深化科技体制改革把这种潜能有效释放出来。转变政府职能是科技改革的重要任务’。这为我们的工作指明了方向。”杭州未来科技城管委会招商部副部长陈丰说。

在杭州未来科技城,不少科创企业在“我负责阳光雨露,你负责茁壮成长”的环境中,实现了从实验室到生产线的跨越。成立10多年来,已有6万多家企业在这里集聚。

据新华社北京5月29日电

## 实践二十六号卫星发射

新华社酒泉5月29日电(李国利 王晨宇)5月29日12时12分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征四号乙运载火箭,成功将实践二十六号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

实践二十六号卫星主要用于国土普查、环境治理等领域,为国民经济建设提供信息服务。

这次任务是长征系列运载火箭的第579次飞行。

## “雪龙2”号凯旋

据新华社海口5月29日电(记者 黄晓铭 刘博)28日,极地科考破冰船“雪龙2”号抵达海南海口,中国第41次南极考察队顺利完成全部考察任务。“雪龙2”号于2024年11月1日从广州出发,历时208天,总航程4万余海里,创下中国极地考察史上单船执行任务最长时间纪录。

中国第41次南极考察队领队王金辉介绍,此次考察最大亮点在于我国首次在南极秋季开展以罗斯海生态系统为主要研究对象的联合航次,成功实现南极考察由夏季向自然条件更为恶劣的秋季延伸。

延线)和8号线(首开段渌咸段)、重庆轨道交通18号线、贵阳轨道交通S1线、太原地铁1号线已开通运营。天津地铁8号线(一期及延伸线)、武汉轨道交通12号线已安排筹备组开展运营前期筹备工作。截至去年底,中铁建交运已运营线路里程合计202公里;集团总部设职能部门9个,所属法人分子公司10家,分公司2家,现有员工5000余人,资产总额600余亿元,管理项目合计13个,其中轨道交通项目8个,高速公路、管廊、生态治理等其他项目5个。天津地铁1号线“美满”服务品牌得到了社会的广泛认可和好评,获评2024年度“交通运输品牌服务”,入选2024年度“中国交通运输品牌建设成果和典型案例”。

天津市睡眠研究会与联勤保障部队第九八三医院共同举办的“中国睡眠研究会睡眠障碍专委会第十三届学术年会暨睡眠技师技术培训”在天津拉开帷幕,天津市第三届睡眠医学大会同步举行。

天津市卫建委、天津市科协、中国睡眠研究会、联勤保障部队第九八三医院等有关领导出席大会开幕式并致辞。中国睡眠研究会理事长黄志力、副会长王玉平,中国



睡眠障碍专委会主委詹淑琴、陈贵海,天津市睡眠研究会主委薛蓉等专家出席,这是我国一场关于睡眠障碍诊疗方面高学术水平的大会之一。

大会期间,专家们通过主题演讲、病例分享、学术辩论、技术实操演示、睡眠医学中心参观等多元形式,围绕睡眠呼吸障碍诊疗新进展、失眠症多学科干预策略、睡眠健康管理等热点领域的主题,全方位展示了睡眠医学领域的最新研究成果与发展趋势。

作为本次承办单位的联勤保障部队第九八三医院睡眠医学中心自成立至今不足两年,在主任杨晓丹的带领下,依托医院的大力支持、先进的诊疗设备及专业的医疗团队,在睡眠疾病精准诊断、个性化治疗等方面取得了显著的成效。该中心致力于建立全流程全周期的睡眠医学中心,与多学科联合,集检查、诊断、治疗、随访、培养为

一体,开展了声、光、电、磁、CBT-I、中西医结合、药物及压力滴定等八位一体的治疗方法,同时与天津大学、天津工业大学、北京航空航天大学等多家高校及研究机构建立合作关系,共同推进睡眠医学的前沿研究。未来,联勤保障部队第九八三医院睡眠医学中心通过构建更广泛的临床及科研合作网络,将先进的睡眠健康理念和诊疗技术带给更多人群,为保障国民睡眠健康作出贡献。

文 王冰洁



## 眠海扬帆:全国睡眠医学盛会首泊津门 第九八三医院点亮健康梦乡